РУССКИЙ ЯЗЫК
«Школа 2100»
4-в класс (Василовская А.И.) 27.02.2016
Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме «Глагол»,  развитие орфографических,  пунктуационных и языковых умений
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний и умений
Цель урока: обобщение, повторение и систематизация знаний учащихся о глаголе.
Задачи:
Образовательные:
- обобщить знания учащихся по теме «Глагол»;
- повторить морфологические и грамматические признаки глагола;
- закрепить навыки правописания глаголов.
Развивающие:
- развивать умение применять теоретические знания на практике;
– развивать умение работать в группах, активность обучающихся;
Воспитывающие:
– воспитывать дружеские отношения между детьми и самостоятельность.
Формируемые УУД:
Личностные УУД:
- уметь создавать благоприятную дружескую атмосферу вокруг себя, принимать активное участие на уроке и быть воспитанным.
Познавательные УУД: 
-уметь правильно употреблять глаголы в устной речи и безошибочно их писать, определять их морфологические и грамматические признаки;
Регулятивные УУД: 
- уметь планировать свою деятельность: формулировать тему урока, ставить перед собой цель, контролировать свои действия и делать выводы;
Коммуникативные УУД: 
-уметь сотрудничать, договариваться о последовательности действий и результате, учиться представлять другим ход работы и ее результат, слушать мнение других.
Технологии: технология критического мышления, технология проблемно-диалогового обучения, технология сотрудничества. 
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	I.Организационный этап
 

	Здравствуйте, ребята. 
Повернулись к гостям, поприветствовали
	Познавательные УУД
1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.

4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифицировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.
7. Находить ответы на вопросы в иллюстрации.


	II. Формулировка учащимися темы и цели урока.
Планирование
работы.

	1п  3р   3л   4	к
- Спинки, тетради и ручки, парты, улыбку. Вы меня поняли, ребята? 
 – Нет. 
- Выпрямили, приготовили, сядьте, подарите… А теперь понятно?
 – Да.	
- Что объединяет слова второй группы?
 – Глаголы
- Какова же роль глаголов в речи?
- Они делают речь ясной, понятной, богатой…
- Конечно. Алексей Толстой писал : «Движение и его выражение – глагол – является основой языка».
- Сегодня урок русского языка мы проводим в форме деловой игры. Редколлегиям  всех отделов предстоит подготовить к выпуску очередной номер газеты «Глагол» для школьников, изучающих части речи.
-Итак, тема урока?
-Составим план только из глаголов:
«Думать», «Наблюдать», «Слушать», «Доказывать», «Рассуждать»

	

	III.Актуализация знаний. 

	На доске в центре слово глагол.
Затем ученикам предлагается задание:
– Назовите всё, что вы знаете о глаголе.
Учитель их реплики записывает вокруг слова глагол.
[image: ]
– Сформулируйте цель нашего урока. (Обобщить и систематизировать всё изученное о глаголе.) 

	Коммуникативные УУД
1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре и группе.



Личностные результаты
1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.


	IV. Развитие умений.
1.Чистописание

	4п  5п  6п  1к  3к  4к   2р
- В редакцию нашей газеты поступило сообщение. Расшифруем его.
		Отдел информации
	Отдел рекламы
	Отдел новостей

	ть ти чь
	ешь  ет ем ете 
	Ишь ит им ите 

	ся тся ться 
	ут   ют
	ат ят 

	
	
	




	

	2.Обобщение и систематизация изученного.

	[image: http://nytva.taba.ru/fid/cnRlaW1hZ2VfdGh1bWI6MzFjZWU4N2QyYzYwZGU5MzRmZTI2MjI4ZGUwYzE3YTcvLw/img.jpg]
Я вам буду читать слова по вариантам, а вы ставьте точку на графике.
	1.В.
смотрит 
строишь 
едем 
думает
красит 
бегаешь 
чертит 
сияет 
ругает 
зеленеет 
	2.В.
вертят
рубишь
мокнет
откроет
возит
бреет 
схватит 
плавает 
делает 
оденут 



- Соедините точки по линейке. Обменяйтесь листочками и проверьте графики. Если вы правильно определили спряжение, то график должен выглядеть так:
[image: http://festival.1september.ru/articles/520308/img3.jpg]
Критерий оценивания: 
За каждый правильный ответ – 1 балл
10 баллов -  «5»
8-9 баллов -  «4»
5-7 баллов -  «3»
4 - 0 баллов-«2»

- Что мы повторили при выполнении этого задания? (Спряжение глагола)

	Регулятивные УУД
1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.


	VI.Работа в творческих группах.

	Девиз работы в группе: 	
Думай, слушай, рассуждай и соседу помогай. 
Вместе думать интересней. 
Хорошо, когда мы вместе.
Отдел информации.
1. Дайте в номер известную вам информацию о глаголе, ответив на вопросы 
	Что такое глагол?

	Что он обозначает?

	На какие вопросы отвечает?


 
	Постоянные признаки глагола?

	Непостоянные признаки глагола?

	Роль в предложении?







2. Заполните портрет глагола, записав полную информацию .  

[image: http://nsc.1september.ru/2003/06/16.gif][image: http://nsc.1september.ru/2003/06/15.gif]















 3.Используя дополнительную литературу, объяснить что такое ГЛАГОЛ, выписать все значения однокоренных слов 
(Словарь русского языка С.И. Ожегов стр 131 
Глагол-часть речи
Глаголить – говорить 
Глаголица- древнейшая славянская азбука
Глаголь- старинное название буквы «Г»)

Отдел рекламы.
1.Прорекламировать алгоритм определения спряжения глаголов.    
    (Детям выдаётся инструкция определения спряжения глаголов¸ но не по порядку¸ а вразброс. Задача: восстановить последовательность действий.)
2.Составьте кластер.
 
[image: ]





Отдел новостей.
1. Постарайтесь вспомнить изученные орфограммы  и заполните рубрику газеты «Глаголография».
 
	Мягкий знак (ь) после шипящих у глаголов 

	Не с глаголами

	Правописание -тся или -ться              



2. Выразительные  возможности глагола помогают сделать нашу речь живой, богатой, выразительной. Подобрать примеры из литературных произведений 
 
	Глаголы звучания

	 
	

	Глаголы цвета
	
	

	Глаголы чувства 
( эмоций) 
	
	



3.Придумать синквейн о глаголе.


	

	VII.Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок, коррекция.
	Представление отделов редакционного совета. Оформление газеты.


	

	Физминутка
	Песня о спряжении. (На мотив песенки "Учат в школе”.) 
Тонким пёрышком писать
 Промокашкой промокать
 Уж давно не учат 
 В современной школе.
 Но глаголы проспрягать
 Будут на дом задавать 
 и сейчас и через год
 И через сто лет.
Легче ребус разгадать, 
 Чем глагол "хотеть” спрягать.
 Я потею, ты потеешь, мы потеем.
 Я хочу, и хочут все, хочем мы – 
 Хохочут все.
 Почему? Я не пойму, 
 Не разумею.
Начинаю вновь спрягать, 
 Окончания менять.
 Проспрягаю – ка я во втором спряженье:
 Ты хотишь и он хотит, 
 В классе смех опять стоит, 
 А учитель покраснел от возмущенья.
Ты в учебник не смотрел, 
 Мы хотим, чтобы ты сел, 
 У меня на слово "хочем” аллергия.
 Окончанье с буквой "Е” 
 Лишь в единственном числе.
 А во множественном только буквы"И”, "Я”.

	



	VIII. Итог урока.


	4р   4п
В отдел писем пришло письмо с высказыванием А. Н. Толстого:
 « Глагол  является основой языка. Найти верный глагол для фразы – это значит дать движение фразе». 
Это высказывание послужит эпиграфом для нашей газеты. 

- Чем мы занимались сегодня на уроке?
В ответе можно использовать только глаголы ( думали, учились, трудились…..)
Что ж, ребята, вы заполнили все рубрики газеты «Глагол» интересной информацией. Газета практически готова к выпуску. И мне хочется от себя добавить две рубрики: «Мнение главного редактора» («Молодцы!») и следующая рубрика «Объявление» (благодарность 4в классу за плодотворную работу).

Молодцы, ребята вы показали прекрасные знания по теме глагол, а теперь давайте расскажем всем присутствующим, каким образом мы достигли таких результатов. 

Инсценировка стихотворения.	«Я пришел из школы»
Я пришел из школы, 
Я учу глаголы…..
Мне их выучить пустяк!
У меня свой метод!
Применяется он так, 
Новый метод этот:
« Кричать» - кричу, 
« Вертеть» - верчу, 
« Двигать» - двигаю 
« Прыгать» - прыгаю.
Я и прыгал! Я и двигал!
Я и топал! Я и пел!
Пел, пока у нас в прихожей
Вдруг звонок не зазвенел!…
Открываю: наш сосед….
( Он живет под нами).
Не причёсан, не одет –
В тапках и в пижаме.
Он кричит:
● Прошу прощенья!
Это что – землетрясенье?
Или, может быть, слоны
Надо мной поселены?!
● Уважаемый сосед, 
      никого в квартире нет,
    Я пришёл из школы
   И учу глаголы….

- Какую цель ставили в начале урока? Получилось ее реализовать? 
- Подберите два глагола, характеризующие деятельность вашей группы на уроке. (думали, работали)
- Подберите два глагола, характеризующие вашу собственную деятельность на уроке.(помогал, соображал) 
- Оцените всей группой активность каждого ученика (мишень)
-Покажите ладошкой и карандашом уровень активности всего класса.

Грамматическая игра « Да- нет».
-Условия игры: если высказывание верно – ставите +, если высказывание неверно, то ставите -
1) Глагол обозначает действие предмета.
 2) Глаголы изменяются по числам.
 3) Все глаголы изменяются по родам.
 4) Глагол изменяется по временам.
 5) Глагол в настоящем и будущем времени склоняется.
 6) Спряжение - это изменение глагола по лицам и числам.
7) У глагола 3 спряжения.
 8) Глагол в начальной форме отвечает на вопросы: «Что делать? Что сделать?».
 9) Перед глаголом никогда не бывает предлогов. 

- Хвалю, благодарю, отдыхайте…
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